

·中国书史研究·

宋代图书编纂出版纪事——图经(北宋)

李致忠

1. 公元975年(北宋太祖开宝八年),宋准奉诏修定《诸道图经》。

开宝“四年正月戊午(二十一日),命知制诰卢多逊、扈蒙等重修天下图经,其书迄不克成。六年四月辛丑(十七日),多逊使江南,求江表诸州图经,以备修书,于是十九州形势尽得之。《宋准传》开宝八年受诏修定《诸道图经》。”(《玉海·开宝修图经》卷十四)

按:《宋史·宋准传》谓“宋准字子平,开封雍丘人。开宝中举进士,翰林学士李昉知贡举,擢准甲科。会贡士徐士廉击登闻鼓,诉昉用情取舍,非当。太祖怒,召准复试于便殿,见准形神伟茂,程试敏速,甚嘉之,以为宜首冠俊造,由是复擢准甲科,即授秘书省校书郎,直史馆。八年,受诏修定《诸道图经》。”与上述所说相吻合。

据《宋史·地理志一》记载,宋太祖受五代后周之禅而黄袍加身,最初只有111州,638县。建隆四年(963)取荆南,又得3府3州,17县。平湖南又得15州1监66县。乾德三年(965)平蜀,得46州府,198县。开宝四年(971)平广南,又得60州214县。八年(975)平江南,得19州3军108县。终太祖之世,凡有297州,1086县。然全国并未混一。所以他在四年就命卢多逊、扈蒙重修天下图经,其实是难以修成的。到开宝八年,也就是宋太祖临终的那一年,宋准才有了奉诏修定《诸道图经》的基本条件。

所谓“江表”,即指长江以南地区。立足中原,放眼长江以南,大地好像在

长江以外，表而出之，故称为江表。

2. 公元977年(北宋太宗太平兴国二年)闰七月丁巳(二十八日)，有司上《闰年图》。

“兴国二年闰七月丁巳，有司上诸州所贡《闰年图》。故事，三年令天下贡地图版籍，皆上尚书省。国初，以闰为限，所以周知地理山川之险易，户口之众寡。”(《玉海·太平兴国闰年图》卷十四)

按：《宋史·太宗本纪一》载，太平兴国二年闰七月丁巳，“有司上闰年舆地版籍之图”，亦可验证《玉海》所记为实。

3. 公元978年(北宋太宗太平兴国三年)正月丁未(二十二日)，李符献《海外诸域图》、《岭表花木图》。

太平兴国“三年正月丁未，知广州李符献《海外诸域图》、《岭表花木图》各一。”(《玉海·太平兴国海外诸域图》卷十六)

按：李符字德昌，大名内黄人。五代后汉时即已为官，入宋先知京西南面转运事，奏便宜百余条四十八事，太祖命著为令，赐绯鱼。迁起居郎。太祖欲幸西京，有事于南郊，李符上书陈八难，改比部员外郎，判刑部。“太平兴国初，迁驾部，转祠部郎中，知广州兼转运使。二年，符图海外诸城及岭外花木各一以献。在任有善政，民为立生祠。”(《宋史·李符传》卷二百七十)可证他在知广州兼转运使时，也就是太平兴国二年(977)，的确曾经绘画过《海外诸域图》及《岭表花木图》。到了第二年的正月，进呈给了皇帝。

4. 公元993年(北宋太宗淳化四年)，诏画工绘制《天下图》，藏于秘阁。

“至雍熙中，吴、晋悉平，奉图来献者州郡几四百。淳化四年，诏画工集诸州图，用绢一百匹，合而画之，为《天下图》，藏于秘阁。”(《玉海·淳化天下图》卷十四)

按：《宋史·地理志一》记载，太宗太平兴国三年(978)，陈洪进献地，得漳、泉2州，14县；同年，吴越国王钱俶来朝纳土，又得13州，1军，86县；四年(979)，平太原，又得10州，1军，40县；七年(982)，李继捧来朝，又得4州，8县。到雍熙元年(984)，又将李继捧所献之夏、银、绥、宥四州收回，不入职方。所以到雍熙中，按天下所上之《闰年图》计算，宋朝所掌握的州、府、军、监几乎达到了四百。所以《宋史·地理志一》谓“至是，天下既一，疆理几复汉、唐之旧，其未入职

方氏者，唯燕、云十六州而已。”可见这时确实有了绘制天下地图的条件，所以太宗于淳化四年才诏令画工集诸州图、用绢一百匹绘制了《天下图》，收藏于秘阁。

5. 公元997年(北宋真宗至道三年)九月，杨允恭绘《山川郡县形胜图》以献。

“至道三年七月四日，真宗与宰臣曰：‘朕欲观边防郡县山川形势，可择使以往。’乃选左藏副使杨允恭、崇仪副使窦神宝、阁门祗候李允则，乘传视山川形胜。九月，允恭以山川郡县形胜绘图以献。”(《玉海·山川郡县形胜图》卷十四)

按：杨允恭，汉州绵竹人。家世豪富，倜傥任侠。乾德中王师平蜀，有功，补殿前承旨。太平兴国中掌广州市舶，归，改内殿崇班。淳化五年转西京作坊使。真宗即位，改西京左藏库使。又改知通利军，兼黄、御河发运使。“会议减西鄙屯兵，以息转饷，召允恭与崇仪副使窦神宝、阁门祗候李允则驰往经度，图上郡县山川之形胜。”(《宋史·杨允恭传》)“西京左藏库使”是武阶名，属诸司正使阶列。盖置于北宋初，位次于崇仪使。徽宗政和二年，改称为武经大夫。“崇仪使”也是武阶名，亦属诸司正使阶列。北宋太平兴国五年七月，改“闲厩使”为“崇仪使”。元丰改制后为正七品。可证左藏库使、西京左藏库使、崇仪使，都是低级武官名称。所以在赶上讨论于西部边鄙实行军垦时，杨允恭和窦神宝、李允则才被派前去经营。他们正是利用了这样一个可以实地勘察山川地形的机会，绘制进呈了《山川郡县形胜图》。

6. 公元998—1003年(北宋真宗咸平间)，从职方员外郎、秘阁校理吴淑之请，绘制《职方图》。

“咸平四年八月甲子(二十五日)，职方员外郎、秘阁校理吴淑言：‘诸路所纳《闰年图》当在职方，近者并纳仪鸾司。伏以山川险要，皆王室秘奥，国家急务。《周礼》职方氏，掌天下图籍，又诏土训以夹王车。汉祖入关中，萧何收秦图籍，由是周知天下险要。请今闰所纳图，并上职方。又州郡地里犬牙相入，向者独画一州地形，何以傅他郡，请令诸路转运使，从今闰各画本路诸州图一面上之。每十年各纳本路图一，亦上职方，所冀天下险要不窥牖而可知，九州

广轮如指掌而斯在。’从之。”(《玉海·咸平职方图》卷十四)

按：《周礼·夏官》有所谓“职方氏，掌天下之图，以掌天下之地。辨其邦国、都、鄙、四夷、八蛮、九貉、五戎、六狄之人民，与其財用、九穀、六畜之数要，周知其利害。”可见职方氏之所以要掌握天下輿地之图，是为了要掌握天下之地以及职方的贡物。宋代设有职方司，为尚书省所属四司之一。宋前期掌受诸州所贡闰年图及图经，又令画工汇总诸州图，以绘制全国总地图，称为“天下图经”，以周知天下山川险要。元丰改制后，职方司则掌州县废复、四夷归附后分属的诸州；以及分路、分州、全国的地图，以周知全国的版图以及城池、堡寨、烽候之数。而仪鸾司则是卫尉寺底下的机构，掌供奉皇帝朝会、亲祠郊庙、巡幸、宴享及宫殿内供设等职，不应该收纳诸路所贡的闰年图，所以吴淑要求这些闰年图还是应归职方司收管。

7. 公元998—1003年(北宋真宗咸平间)，郑文宝献《河西陇右图》。

“《郑文宝传》：咸平中，命相府召询策略，文宝因献《河西陇右图》，且言灵州可弃。序曰淳化初掌漕陕右，周览河陇，遍寻方志，广问象胥。探月支日逐之穹庐，讨金城玉关之瓯脱，列于藻绘，焕然在目。”(《玉海·咸平河西陇右图》卷十四)

按：郑文宝字仲贤，右千牛卫大将军彥华之子。太平兴国八年(983)登进士第，除修武主簿。好谈方略，久在西边，参与兵计。真宗即位，徙京山。咸平中授殿中丞，掌京南榷货。《宋史·郑文宝传》说“……时文宝丁内艰，服未阙，即命相府召询其策略。文宝因献《河西陇右图》，叙其地利本末，且言灵州不可弃。”而《玉海》谓“且言灵州可弃”，脱“不”字。中华书局校点本本传校勘记三引《长编》卷五十一及《太平治迹统类》卷五都谓“文宝因献《河西陇右图》，且言灵州不可弃，于是遣王超西讨。”因此，可以证明脱“不”字是不对的。

8. 公元1003年(北宋真宗咸平六年)五月乙卯(二十六日)，知广州凌策上《海外诸蕃地里图》。

“咸平六年五月乙卯，知广州凌策，上《海外诸蕃地里图》。”(《玉海·太平兴国海外诸域图》卷十六)

按：《宋史·凌策传》谓“凌策字子奇，宣州泾人。……雍熙二年举进士，起家广安军判官。改西川节度推官，以强干闻。……卢之翰任广州，无廉称，以策

有干名，拜职方员外郎、直史馆，命代之，赐金紫。”由此可知凌策确实代卢之翰知过广州，其年份大概当在太宗端拱到至道(988—997)间。其《海外诸蕃地里图》，当就在其知广州的过程中，按察山川地理绘制而成，在真宗咸平时进呈之。

9.公元1006年(北宋真宗景德三年)七月壬戌(二十二日)，邵晔上邕州至交州水陆路及控制宜州山川四图。

“景德三年七月壬戌，沿海安抚使邵晔上邕州至交州水陆路及控制宜州山川四图。上曰：‘祖宗开疆若此广大，谨守而已，安用劳民以贪无用之土？如有叛乱，不得不除尔。’”(《玉海·景德交州图》卷十六)

按：邵晔字日华，其先本京兆人，唐末丧乱，其曾祖携族人来荆南，又之湖南，最后家桂阳，遂成桂阳人。晔幼嗜学，太平兴国八年(983)擢进士第，授邵阳主簿，改大理评事，知蓬州录事参军。《宋史·邵晔传》说他于“景德中，假光禄卿，充交趾安抚国信使。会黎桓死，其子龙钺嗣位，兄龙全率兵劫库财而去，其弟龙廷杀钺自立……。晔驻岭表，以事上闻，改命为缘海安抚使，许以便宜设方略。……使还，改兵部员外郎，赐金紫。……尝上《邕州至交州水、陆、路》及《宜州山川》等四图，颇详控制之要。”表明邵晔确曾在这一带做过官，了解这一带的水陆交通及宜州的山川要塞，故绘成地图，进呈御览。

10.公元1008年(北宋真宗大中祥符元年)八月乙巳(十七日)，邢昺等纂成《景德朝陵地里记》三十卷。

景德“四年二月己巳，次西京。乙亥(七日)命侍讲学士邢昺、侍读学士吕祐之、龙图待制杜镐、戚纶、陈彭年，编辑车驾所经地理古迹以闻。祥符元年八月乙巳，昺等纂成三十卷，目曰《景德朝陵地里记》，诏褒之。”(《玉海·景德地里记》卷十五)

按：《宋史·陈彭年传》谓陈彭年充龙图阁待制是在景德三年(1006)。又说他曾“奉诏同编《景德朝陵地里》、《封禅》、《汾阴》三记。”与上述《玉海》所记相符。

11.公元1008年(北宋真宗大中祥符元年)十月甲午(七日)，张齐贤等绘上《山川形势图》。

景德“四年七月戊子，诏翰林遣画工分诣诸路，图上山川形势地里远近，纳枢密院，每发兵屯戍移徙租赋，以备检阅。元年十月甲午，令张齐贤、丁谓具青、淄、齐、郓、濮山河道路形势，画图以闻。”（《玉海·景德山川形势图》卷十四）

12.公元1010年(北宋真宗大中祥符三年)四月，曹韦等上《山川城寨图》。

“三年四月，先是曹韦、张宗贵上泾原、环庆两路州军《山川城寨图》。己未，上出以示王钦若等，曰处置得宜，储备详悉，华夷、山川、城郭、险固、出入、战守之要尽在是矣，宜令别绘二图，用枢密印，一付本路，一留密院。”（《玉海·祥符山川城寨图》卷十四）

13.公元1010年(北宋真宗大中祥符三年)十二月丁巳(十三日)，《祥符州县图经》修成。

“景德四年二月乙亥，命学士邢昺、吕祐之、杜镐、戚纶、陈彭年，编辑车驾所经古迹。庚辰(十三日)，真宗因览《西京图经》有所未备，诏诸路州、府、军、监以图经校勘，编入古迹，选文学之官纂修校正，补其缺略来上。及诸路以图经献，诏知制诰孙仅、待制戚纶、直集贤院王随、评事宋绶、邵煥校定。仅等以其体制不一，遂加例重修。命翰学李宗锷、知制诰王曾领其事。又增张知白、晏殊，又择选人李垂、韩羲等六人参其事。祥符元年四月戊午，龙图阁待制戚纶请令修图经官先修东封所过州县图经进内，仍赐中书、密院、崇文院各一本，以备检阅。从之。三年十二月丁巳书成，凡一千五百六十六卷，目录二卷，宗锷等上之。诏嘉奖，赐器币。命宗锷为序。”（《玉海·祥符州县图经》卷十四）

14.公元1011年(北宋真宗大中祥符四年)正月戊子(十四日)，钱易等奉诏所修《土训纂录》成。

大中祥符“三年十二月癸酉，御史知杂事赵湘言：‘车驾祀汾阴，请依《周礼》置土训、诵训，录所经州县、山川、古迹、风俗，继日闻奏，以资宸览。’从之。四年正月戊子，命直集贤院钱易、直史馆

陈越、秘阁集贤校理刘均、宋绶修所过图经,每顿进一卷,赐名《土训纂录》。晏殊亦预修《土训》。”(《玉海·祥符土训录》卷十五)

按:《周礼·地官》“土训”、“诵训”谓:“土训掌道地图,以诏地事;道地慝,以辨地物;而原其生,以诏地求。王巡守,则夹王车。诵训掌道方志,以诏观事;掌道方慝,以诏辟忌,以知地俗。王巡守,则夹王车。”这里的土训、诵训都是职事官员。土训的职责是依照地图解说九州形势及山川土地所宜生长和种植的植物,从而告诉王者以实施其事。而诵训的职责是解说四方所记久远之事,以告诉王者出巡时注意观念古迹。王者乘车巡视四方时,则土训、诵训都要随车出行。正因为土训、诵训有这样的职责,所以当皇帝车驾要出祀汾阴之时,赵湘建言根据《周礼》所记的职官制度设置土训、诵训之官,以便随车驾记录所经州县、山川、古迹、风俗,以资宸览。

据《宋史·真宗本纪》记载,大中祥符三年(1010)“秋七月辛丑(二十四日),文武官、将校等三上表,请祠汾阴后土。八月丁未(一日)朔,诏明年春有事于汾阴,州府长吏勿以修贡助祭烦民。戊申(二日),陈尧叟为祀汾阴经度制置使。己酉(三日),王旦为祀汾阴大礼使,王钦若为礼仪使。庚戌(四日),诏汾阴路禁弋猎,不得侵占民田,如东封之制。四年春正月辛巳,诏执事汾阴懈怠者,罪勿原。乙酉,习祀后土仪。丁亥,将祀汾阴……。丁酉,奉天书发京师。……夏四月甲辰朔,上至自汾阴……。”表明大中祥符四年真宗车驾确曾赴山西祀汾阴后土。

汉武帝元鼎元年(-116),“其夏六月中,汾阴巫锦祀魏雕后土营旁,见地如钩状,掊视得鼎。鼎大异于众鼎,文镂无款识,怪之,言吏。吏告河东太守胜,胜以闻。天子使使验问巫得鼎无奸诈,乃以礼祀,迎鼎至甘泉,从行,上荐之。”(《史记·封禅书》卷二十八)从此,历代便有了祀汾阴的礼仪。汾阴是战国时的魏地,汉置县,属河东郡,今属山西。

钱易字希白,年十七举进士不第。再举进士,就开封府试第二。景德中,举贤良方正科,策入等,除秘书丞、通判信州。帝东封泰山,他献《殊祥录》,改太常博士、直集贤院。《宋史》本传说他因“祀汾阴,幸亳州,命修《车驾所过图经》,献《宋雅》一篇,迁尚书祠部员外郎。”这里的所谓《车驾所过图经》,即是《土训纂录》。

15.公元1013年(北宋真宗大中祥符六年),王曾奉命修《九域图》成。

“祥符初,命李宗谔修图经,有司请约唐《十道图》以定赋役。上命学士王曾修《九域图》。六年成。先王建国,诏地事则有图,诏观事则有志,比生齿则有籍。近世撮其大要,会为一书,趋时施宜,文约事备,则唐《十道图》、本朝《九域图》是也。”(《玉海·祥符九域图》卷十四)

16.公元1014年(北宋真宗大中祥符七年)盛度绘献《河西陇右图》。

大中祥符六年(1013),盛度迁知制诰。“明年奏事便殿,上问山川形壤之制,内出绘,命工别绘。度因言已图汉所置五郡。复究询五郡之东南。自秦筑长城、唐置节度,绘其山川、道路、区聚、壁垒,为《河西陇右图》以献。上称其博学。”(《玉海·河西陇右图》卷十四)

17.公元1017年(北宋真宗天禧元年),《景德重修十道图》成,诏付有司。

“景德四年八月己酉(十六日),命知制诰孙仅、龙图待制戚纶重修《十道图》(书不成)。祥符六年十月戊子(三十日),判吏部真从吉言格式司用《十道图》考郡县上下紧望,以定俸给,法官亦以定刑,而户口岁有登耗,请校定新本。诏校理真镛、邵煥、晏殊校定,王曾总领之。天禧元年书成,凡三卷,诏付有司。”(《玉海·景德重修十道图》卷十四)

18.公元1018年(北宋真宗天禧二年)六月壬寅(十一日),向通汉上《五溪地里图》。

太平兴国“八年(983)八月丁酉(十四日),辰州言溪、锦、溆、富等四州蛮求内附,输租税。诏令州长史察其谣俗情伪,并按视山川地形,具图来上。天禧二年六月壬寅,富州刺史向通汉以《五溪地里图》来上。乞留京师,不允,以为防御使。”(《玉海·太平兴国海外诸域图》卷十六)

按:《宋史·蛮夷传一》记载,太平兴国“八年,锦、溪、叙、富四州蛮相率诣辰州,言愿比内郡输租税。诏长吏察其谣俗情伪,并按视山川地形图画来上,

卒不许。……淳化二年……又以五溪诸州统军、鹤州刺史向通汉为富州刺史，从其请也。……至道二年，上亲祀南郊，富州刺史向通汉上言：‘圣人郊祀，恩浃天壤，况五溪诸州连接十洞，控西南夷戎之地。惟臣州自昔至今，为辰州墙壁，障护辰州五邑，王民安居。臣虽僻处遐荒，洗心事上，伏望陛下察臣勤王之诚，因兹郊礼，特加真命。’诏加通汉检校司徒，进封河内郡侯。……景德元年……富州刺史向通汉遣使潭州营佛事，以报朝廷存恤之惠。……天禧二年……富州刺史向通汉率所部来朝，贡名马、丹砂、银装、剑槊、兜鍪、彩牌等物，诏赐袭衣、金带、鞍勒马，并其子光泽以下器币有差，特许通汉五日一朝。逾月，通汉上《五溪地理图》，愿留京师，上嘉美之，特授通汉检校太傅、本州防御使，还赐疆土，署其子光泽等三班职名。”此记载与上述《玉海》之文实相吻合，知两者均不诬。

19. 公元1018年(北宋真宗天禧二年)十一月己未(一日)朔，盛度绘献《西域图》。

“天禧二年十一月己未朔，以知制诰盛度为学士。先是，度奉使陕西，因览疆域，参质汉、唐故地，绘为《西域图》以献。祥符六年迁知制诰。”(《玉海·祥符西域图》卷十四)

按：《宋史·盛度传》谓盛度字公量，其先本应天府人，后徙居杭州餘杭县，遂为餘杭人。度尝举进士，补济阴尉。选为封丘主簿，改府仓曹参军，为光禄寺丞、御史台推勘官，改秘书省秘书郎。试学士院，为直史馆、三司户部判官，累迁尚书屯田员外郎。尝“奉使陕西，因览疆域，参质汉、唐故地，绘为《西域图》以献。改开封府判官，坐决狱失实，降监洪州税。起知建昌军、三司盐铁判官，改起居舍人、知制诰。度尝奏事便殿，真宗问其所上《西域图》，度因言：‘酒泉、张掖、武威、敦煌、金城五郡之东南，自秦筑长城，西起临洮，东至辽碣，延袤万里。有郡、有军、有守捉，襟带相属，烽火相望，其为形势备御之道至矣。唐始置节度，后以宰相兼领，用非其人，故有河山之险而不能固，有甲兵之利而不能御。今复绘山川、道路、壁垒、区聚，为《河西陇右图》，愿备上览。’真宗称其博学。”较上述《玉海》所记更详。

20. 公元1041年(北宋仁宗康定二年)二月十日，殿直赵珣上《聚米图经》。

“康定二年二月十日，殿直赵珣上《聚米图经》五卷。珣随其父

振在西边，访五路徼外山川邑居道里，凡地之利害，究其实作为此书。韩琦荐之，诏取其书并召之，珣又上《五阵图》、《兵事》十馀篇，帝给步骑使按阵，既成，临观之。宰辅奏用兵以来，策士之言以万数，无如珣者。庆历年戊午，以为陕西巡检使，授兵万人，赐御铠仗。”（《玉海·康定聚米图经》卷十四）

按：《宋史·赵振传》谓“初，珣随父在西边，访得五路徼外形胜利害，作《聚米图经》五卷。诏取其书，并召珣至，又上《五阵图》、《兵事》十馀篇。帝给步骑使按阵，既成，临观之。陈执中招讨陕西，荐为缘边巡检使。吕夷简、宋庠为奏曰：‘用兵以来，策士之言以万计，无如珣者。’即擢通事舍人、招讨都监。”与《玉海》所记可以两相印证。

21. 公元1041年（北宋仁宗康定二年），刘涣献《誓书》及《西州地图》。

“康定二年，刘涣抵青唐，得《誓书》与《西州地图》以献。四月庚辰，涣为秦陇招安蕃落使。”（《玉海·景德交州图》卷十六）

按：考《宋史》刘文质传中附有刘涣传，传称“涣字仲章，以父任为将作监主簿，监并州仓。天圣中，章献太后临朝久，涣谓天子年加长，上书请还政。后震怒，将黥隶白州，吕夷简、薛奎力谏得免。仁宗亲政，擢为右正言。……夏人叛，朝廷议遣使通河西唃氏，涣请行。间道走青唐，喻以恩信。唃氏大集庭帐，誓死扞边，遣骑护出境，得其《誓书》与《西州地图》以献。加直昭文馆，迁陝西转运使……。”可证刘涣确曾有过走青唐的经历，因而有得唃氏《誓书》及《西州地图》的机会。所谓青唐，即今青海省西宁市。唃氏当指唃厮啰，是北宋时青海东部的藏族首领，曾在那建立过地方政权。仁宗宝元元年（1038）策封其为保顺军节度使，并依之为牵制西夏的力量。故当刘涣到那里时，他能表示誓死捍边，派人护送出境，且献出《誓书》和《西州地图》。

22. 公元1051年（北宋仁宗皇祐三年）七月己巳（二十一日），王洙等上新修《皇祐方域图志》五十卷。

“三年七月己巳，知制诰王洙、直集贤院掌禹锡上新修《地理图》五十卷、《图绘要览》一卷。诏赐名《皇祐方域图志》。至和元年十二月庚子，洙、禹锡上《皇祐方域续图》。”（《玉海·皇祐方域图志》

卷十四)

按：《宋史·掌禹锡传》谓：“掌禹锡字唐卿，许州郾城人。中进士第，为道州司理参军。试身言书判第一，改大理寺丞，累迁尚书屯田员外郎，通判并州。……丁度荐为侍御史。……出提点河东刑狱。杜衍荐，召试，为集贤校理，改直集贤院兼崇文院检讨。……禹锡矜慎畏法，居家勤俭，至自举几案。尝预修《皇祐方域图志》、《地理新书》。奏对帝前，王洙推其稽考有劳，赐三品服。”可证掌禹锡确曾参与过《皇祐方域图志》的编修工作。

23.公元1057年(北宋仁宗嘉祐二年)，宋祁成《益部方物略记》。

“宋祁序曰：‘嘉祐建元之明年，来领州，得东阳沈立所录《剑南风物》三十八种。按名索实，尚未之尽。逮询西人，又益数十物，列而图之，物为之赞，更名《益部方物略记》，冀裨风土聚丘之一(禽品五、兽品三、鳞品六、虫品一、木品六、竹品九、果品八，上卷；茶品一、花品十七、菜品五、草品六、药品九，下卷)。’”(《玉海·嘉祐益部方物略记图赞》卷十四)

按：沈立字立之，历阳人。天圣间进士，金书益州判官，提举商胡埽，采摭大河事迹及古今利病，为书曰《河防通议》，为后来治河者所宗。迁两浙转运使，又著《茶法要览》。累官都水监，出为江淮发运使。有治能。初为益州判官时，便以薪俸购书，积数万卷。神宗尝问其所藏，立则上其书目及所著名山水记三百卷。可见是一位长于思考，勤于著述的士大夫。

宋祁(998—1061)字子京，宋安州安陆人，后徙至开封雍丘。仁宗天圣二年(1024)与其兄宋庠举同科进士。祁本为第一，其兄庠为第三。当时垂帘听政的章献太后不欲以弟先兄，乃擢庠为第一，而置祁于第十。累迁龙图阁学士，史馆修撰。与欧阳修同修《新唐书》，旋出知亳州，自此十馀年出入朝野，常以史稿自随。《唐书》成，迁左丞，进工部尚书，拜翰林学士承旨，封莒国公。嘉祐六年卒，谥景文。其所著《益部方物略记》自序称：“嘉祐建元之明年，来领州”，就是说他在嘉祐二年(1057)曾经知益州。《四库全书总目·益部方物略记》提要亦谓：“是编乃嘉祐二年祁由端明殿学士、吏部侍郎知益州时所作。因东阳沈立所撰《剑南方物》二十八种，补其阙遗。凡草木之属四十一、药之属九、鸟兽之属八、虫鱼之属七，共六十五种，列而图之，各系以赞，而附注其形状于题

下。”是地理类杂记之属的著作。

24.公元1073年(北宋神宗熙宁六年)十月戊戌(二十九日),赵彥若上《十八路图》。

“熙宁四年二月甲戌(十八日),召集贤校理赵彥若归馆,管当画天下州、军、府、监、县、镇地图。先是,中书命画院待诏绘画,上欲有记问者,精考图籍,故命彥若。六年十月戊戌,上《十八路图》一及《图副》二十卷。”(《玉海·熙宁十八路图》卷十四)

按:赵彥若字元考,青州临淄人。赵师民子,以荫入仕。元祐初累官兵部侍郎,改礼部,寻权刑部尚书兼侍读,转为翰林学士、知制诰。绍圣初,章惇当国,恶元祐党人,以彥若尝预修神宗实录,谪澧州,寻卒。他做集贤校理,当在神宗熙宁中。先是,中书省已命画院待诏绘画天下州军图,但皇帝欲有记问,需要精考图籍,故诏归赵彥若,专管此事,故在熙宁六年十月才有《十八路图》成。

25.公元1076年(北宋神宗熙宁九年)八月六日,三司使沈括绘制《天下州县图》。

“熙宁九年八月六日,三司使沈括言:‘天下州、府、军、监、县、镇图,其间未全具,先曾别编次一本,稍加精详,欲再于职方借图经、地图等图草,躬亲编修。’从之。元祐三年八月丙子,沈括赐绢百匹,以括上编修《天下州县图》故也。”(《玉海·天下州县图》卷十四)

按:“三司使”乃“三司”的职事官。“三司”指盐铁、度支、户部三司,始置于唐天祐三年(906)。宋初沿用五代后唐之制,亦设有三司,但有分有合。真宗咸平六年(1003)重合为三司。元丰改制后,又罢三司归户部。其职责是总掌全国财政收支、兼掌城池土木工程、又领库藏、贸易、四方贡赋、百官添给,夺了户部、工部、太府寺的不少权利。“三司使”则是“三司”的长官,其地位仅次于执政,在宣徽使之下,翰林学士之上。有省主、总计、计相之别称。辽使萧禧曾来北宋争河东黄嵬土地,帝遣沈括往聘。沈括则到枢密院查阅档案,得知原先定盟时所议地划以古长城为界,而辽使所争又向内延伸三十里。表论之后,帝召见萧禧,以所画图示禧,禧词屈。赐沈括白金千两,并奉使至辽。而在返回的途中,沈括绘其山川险易迂直,风俗之纯庞,人情之向背,成《使契丹图抄》进上之。于是拜翰林学士、权三司使。绘制《天下州县图》,正是他任三司使的时候,

徐乃昌卒年补说

《文献》季刊2003年第4期有李弘毅先生“稿本《徐乃昌日记》的文献价值”一文，第一节反复考察积学斋主人的卒年，却没有结论。

按，1940年出版的日本人桥川时雄编《中国文化界人物总鉴》说徐乃昌卒于1936年，缪荃孙《艺风堂友朋书札》同此；《上海近代藏书纪事诗》正文说徐氏卒于1946年，附录却说卒于1945年七十六。徐乃昌应在近代闻人之列，其卒年如此难以考索，实在出人意外。往年我也曾为文献记载抵牾所苦，多方查考，才有结论：《郑振铎年谱》1943年3月6日引郑氏日记：“得徐积余先生讣闻，为之愕然（卒于四日申时）。即冒雨至花肆，送一束花篮（价四十元），至安乐殡仪馆。”由此知徐氏卒于1943年3月4日，按旧式算法，享年七十六岁。此说曾在《古籍整理出版情况简报》1997年第12期“《清代目录提要》阅读札记”一文中略有述及（署名罗济平）；然因《简报》系内部发行资料，所得结论未能为学界知晓，故特再次发表之。

（杨成凯）

故才有上述三司使沈括言天下地图、绘天下地图之说。

26.公元1082年(北宋神宗元丰五年)六月己未(九日)，帝令有司考绘《五路对境图》。

元丰“五年六月己未，上批：先有《西界对境图》，西讨以来，奏报文字，指画山川道里多异同，无以考证。令逐路选委出界熟知贼境次第者，差画工同指山川、堡寨、西贼聚兵处地名，画《对境地图》，以色别之，上枢密院，候到，取旧《对境图》及军兴奏报，比对考校，绘为《五路对境图》。”（《玉海·元丰五路对境图》卷十六）

作者工作单位：国家图书馆